

## 環境事務委員會

### 待議事項一覽表 (截至2025年9月25日的情況)

#### 建議的 討論時間

#### 1. 都市固體廢物及其他廢物減量和管理措施的未來路向

##### (a) 都市固體廢物收費計劃檢討

在2024年5月27日與食物安全及環境衛生事務委員會舉行的聯席會議上，政府當局宣布會就都市固體廢物收費計劃進行檢討，並在2025年年中向事務委員會匯報檢討結果，以便就未來路向諮詢委員。

##### (b) 規管住宅回收物的妥善收集和處理

《行政長官2023年施政報告》宣布，政府會在2024年年初就規管住宅物業回收物的妥善處理提交條例草案。政府當局於2024年6月推出《減廢回收約章》，鼓勵私人住宅處所的物業管理公司、業主立案法團及居民組織承諾設立便利居民的廢物分類回收設施，並將收集到的回收物交予回收商作妥善處理，以改善回收物的管理。

政府當局會檢視《減廢回收約章》的進度並在2025年年中諮詢持份者和立法會，包括擬議法例的未來路向、運作及立法時間表。

在2025年1月14日的會議上，李梓敬議員就本地回收設施不足表達關注，並建議事務委員會討論加強社區回收配套設施相關事宜。

##### (c) 公眾教育

在2024年1月16日的會議上，朱國強議員建議政府當局應加強有關環保(例如減廢回收)的公眾教育，並應就此加強跨部門合作。

政府當局已在環境及生態局局長就2025年施政報告所載與環境保護相關的施政措施作出簡報的討論文件中，提供有關都市固體廢物收費及其他廢物減量和管理措施的未來路向的資料。

(d) 規管產品包裝

事務委員會主席劉國勳議員及陳紹雄議員在2025年1月14日的會議上建議討論有關過度包裝的規管。

(e) 區域協作

葛珮帆議員在2024年1月16日的會議上建議政府當局探討本港與粵港澳大灣區其他城市之間的廢物處理能力共享。陳紹雄議員在2025年1月14日的會議上建議當局加快安排討論廢物處理的區域協作，以應付本港廢物的末端處置。

**2. 5189DR——綜合廢物管理設施第二期**

有待確定

政府當局在 2024 年 6 月 24 日向事務委員會介紹發展現代轉廢為能焚燒發電設施 (“I-PARKs”) 以處理都市固體廢物的整體策略，委員對發展 I-PARK2 大致反應正面。

政府當局計劃在 2025 年第三季諮詢事務委員會，目標是在 2025 年下半年向工務小組委員會及財務委員會提交 I-PARK2 的撥款申請前尋求委員支持，以便在第七屆立法會會期中止前取得撥款。

**3. 發展綠色產業**

有待確定

研究與都市固體廢物收費、回收及循環再造相關的政策事宜小組委員會將以下事宜轉介予本事務委員會跟進：推動本地重用可循環再造物料及實踐環保採購；規劃及支援綠色產業的發展及相關人力培訓；以及有關廢物管理的區域協作及策略。

陳紹雄議員在2025年1月14日的會議上建議政府當局加快安排討論綠色產業的發展及相關人力培訓，以加強推動減廢回收及促進回收業的健康發展。

在2025年2月18日的工作計劃會議上，事務委員會

主席劉國勳議員建議政府當局在2025年會期內匯報發展綠色產業的工作進展，包括相關土地用途規劃、環保園內的回收作業等。

#### 4. 推動電動車普及化

有待確定

李梓敬議員在2025年1月14日的會議上建議事務委員會跟進推動電動車廣泛使用的措施，包括擴展充電設施網絡，以及油站轉型快速充電站或油電站的進展。

#### 5. 與電力供應有關的事宜

有待確定

##### (a) 香港電力市場未來發展及《管制計劃協議》 2023年中期檢討的成效

簡慧敏議員、李浩然議員及葛珮帆議員在2024年1月16日的會議上提出討論：

- (i) 現行《管制計劃協議》屆滿後本地電力市場的架構和規管框架；
- (ii) 增加綠色能源在發電燃料組合中所佔比例的進展、所涉及的資本投資和對電費的影響；及
- (iii) 2023年中期檢討後對《管制計劃協議》所作修訂的成效。

簡慧敏議員在2025年1月14日的會議上建議事務委員會跟進安排討論上述事宜。

##### (b) 供電政策及輸入零碳能源

李浩然議員、謝偉銓議員及葛珮帆議員在2025年1月14日的會議上分別建議討論香港長遠供電政策、從內地輸入電力的比例，以及輸入零碳能源的進展。

##### (c) 可再生能源的發展

謝偉銓議員在2025年1月14日的會議上建議討論可再

## 建議的 討論時間

生能源(例如太陽能及風力發電)的發展，包括推展相關項目的時間表。何君堯議員則建議討論就低密度私人樓宇裝設太陽能光伏系統，作出合適的放寬安排。

### 6. 在發展與環境保護之間取得平衡

有待確定

在2025年2月18日的工作計劃會議上，事務委員會主席劉國勳議員建議調整此項目的範圍，以便聚焦討論北部都會區發展策略提出建立的濕地保育公園系統，特別是三寶樹濕地保育公園。在2022年1月25日的會議上，劉智鵬議員促請政府當局確保發展北部都會區時能妥善保護環境。

### 7. 《噪音管制條例》(第400章)及其附屬法例的建議修訂

有待確定

政府當局會向事務委員會委員介紹公眾/業界諮詢的結果，並就收緊噪音管制的建議徵詢委員的意見。

### 8. 優化郊野公園設施

有待確定

李浩然議員在2025年1月14日的會議上建議討論優化郊野公園設施的進展。

### 9. 鄉村污水收集系統計劃

有待確定

田北辰議員在2025年3月12日致函事務委員會主席，建議事務委員會討論為元朗鄉郊建造公共污水收集系統的事宜。郭偉強議員及陸頌雄議員在2025年3月18日致事務委員會主席的聯署函件中，建議事務委員會討論鄉村污水收集系統計劃的推行時間表及進度。

立法會秘書處

議會事務部

2025年9月25日